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कृͪष अͧभयÛğण (166) 
क¢ा – 11 — कृͪष 
चतुथ[ Ĥæन पğ 

(केवल कृͪष भाग-1 के परȣ¢ाͬथ[यɉ के ͧलए) 

समय : 3 घÖटे 15 ͧमनट  पणूाɍक : 50 

नोट:- Ĥारàभ के 15 ͧमनट परȣ¢ाͬथ[यɉ को Ĥæन पğ पढ़ने के ͧलए Ǔनधा[ǐरत है। 

Ǔनदȶश:- 
 (i)  सभी Ĥæन अǓनवाय[ है। 

 (ii)  Ĥæन सÉंया 1 बहुͪवकãपीय है तथा Ĥæन सÉंया 2 से 6 तक Ǔनिæचत 
उƣरȣय है। Ĥæन संÉया 7 से 11 तक अǓतलघु उƣरȣय है, इनमɅ से Ĥ×येक 
का उƣर 20 शÞदɉ के अÛतग[त ͧलͨखए। Ĥæन सÉंया 12 से 14 तक लघु 
उƣरȣय है, इनमɅ से Ĥ×येक का उƣर 200 शÞदɉ के अÛतग[त ͧलͨखए। Ĥæन 
संÉया 15 से 17 तक ͪवèततृ उƣरȣय है, इनमɅ से Ĥ×येक का उƣर 300 
शÞदɉ के अÛतग[त ͧलͨखए। 

 (iii)  सभी Ĥæनɉ के ͧलये Ǔनधा[ǐरत अकं उनके सàमुख अंͩ कत है। 

 

 

 

 

बहुͪवकãपीय Ĥæन 

 1. इस Ĥæन के Ĥ×येक खÖड के चार वैकिãपक उƣर Ǒदए गए हɇ। इनके 
सàमुख सहȣ उƣर चुनकर अपनी उƣर पिुèतका मɅ Đमवार ͧलͨखए। 

 

[अ] कठोरȣकरण के उपराÛत इèपात हो जाता है- 1 

 

(i) Ĥ×याèथ (ii) तÛय  

 

(iii) भंगूर (iv) अघातवÚय[नीय  

[ब] हैरो का Ĥयोग करते हɇ- 1 

 

(i) ͧमɪटȣ भुरभुरȣ करने के ͧलए (ii) कम गहराई तक ͧमɪटȣ काटने के 
ͧलए 

 

 

(iii) खाद को ͧमɪटȣ मɅ ͧमलाने 
के ͧलए 

(iv) इनमɅ से सभी  

 

     



[स] सीड ͫĜल ɮवारा ǓनयिÛğत नहȣं होती है- 1 

 

(i) बीज कȧ दर (ii) बीज कȧ गहराई  

 

(iii) पंिÈत से पंिÈत के बीच कȧ 
दरूȣ 

(iv) बीज से बीज कȧ दरूȣ  

 

     

[द] हल के ͨखचाव को Ĥभाͪवत नहȣं करता है- 1 

 

(i) भूमी का ¢ेğफल (ii) कुड कȧ चौड़ाई  

 

(iii) भूमी का ĤǓतरोध (iv) कुड कȧ गहराई  

 

     

[य] दाबरोधी का Ĥयोग होता है- 1 

 (i) कãटȣवेटर मɅ (ii) हो मɅ  

 (iii) ͧमɪटȣ पलट हल मɅ (iv) ͫडèक हैरो मɅ  

      

 

Ǔनिæचत उƣरȣय Ĥæन  

2. नट एव ंवोãट ͩकस धात ुके बने होते हɇ? 1 

3. यÛğɉ को ͨखचाव मापन ेके ͧलए ͩकस उपकरण का Ĥयोग ͩकया जाता है? 1 

4. गÛना पेरन ेके कोãहू मɅ सबसे बड़ ेबेलन का Èया नाम है? 1 

5. 2 हेÈटेयर-सेिÛटमीटर मɅ ͩकतने लȣटर पानी होता है? 1 

6. Ĥजा हल कȧ फार ͩकस धातु कȧ बनी होती है? 1 

   

 अǓत लघउुƣरȣय Ĥæन  

7. इèपात को वगȸकृत कȧिजए। 2 

8. गेयर ɮवारा शिÈत Ĥेषण के लाभ ͧलͨखए। 2 

9. हल और हैरो मɅ अÛतर ͧलͨखए। 2 

10. èĤेयर और डèटर मɅ अÛतर ͧलͨखए। 2 

11. भू-पǐरçकरण से आप Èया समझते हɇ? 2 

   



 लघुउƣरȣय Ĥæन  

12. ͧमɪटȣ पलट हल के हल तल का èवÍछ एव ंनामांͩ कत ͬचğ बनाइये। 4 

13. एक हेÈटेयर फसल िजसके ͧलए 7 हेÈटेयर सिेÛटमीटर पानी कȧ आवæयकता 
होती है, को सीचने के ͧलए ͩकतना समय लगेगा? गणना कȧिजए ͪवकेÛġȣय 
पàप का जल Ĥèğाव 1500 लȣटर/ͧमनट है तथा 10% पानी ͪवͧभÛन 
कारणɉ से नçट होता है। 

4 

14. मदृा इèपात, मÚयम काब[न इèपात एवं उÍच काब[न इèपात के बीच अÛतर 
ͧलͨखए। 

4 

   

 ͪवèततृ उƣरȣय Ĥæन  

15. vidsUnzh; iEi ds fl)kUr fyf[k, ,oa vidsUnzh; iEi dk o.kZu dfj,A 6 

16. एक चालक Ǔघरनी िजसका åयास 30 cm है, 300 चÈकर/ͧमनट कȧ चाल से 
चलकर काऊÛटर दÖड पर लगी Ǔघरनी िजसका åयास 45 cm है, को चलाती 
है। इसी काऊÛटर दÖड पर 40 cm  åयास कȧ दसूरȣ Ǔघरनी लगी है िजसके 
ɮवारा एक मशीन के 20 cm åयास कȧ Ǔघरनी को चलाया जा रहा है। 
मशीन Ǔघरनी कȧ चाल £ात कȧिजए एव ंरेखाͬचğ भी बनाइये। 

6 

17. एक तीन हल तल का ͧमɪटȣ पलट हल िजसका Ĥ×येक कंुड 30 cm चौड़ा 
और 20 cm गहरा है, 5 km/hr कȧ चाल से जुताई कर रहा है। भूͧम का 
मदृा ĤǓतरोध 0.5 kg/cm2 है। हल का सàपणू[ ͨखचाव तथा हल को खीचने 
के ͧलए आवæयक हास[ पावर कȧ गणना कȧिजए। 

अथवा 

एक 30 cm 3 हल तल ͧमɪटȣ पलट हल 15 cm गहरȣ जुताई कर रहा है। 
यǑद ĚैÈटर कȧ चाल 6 km/hr है तो 2 घÖटे मɅ ͩकÛत े¢ेğफल कȧ जतुाई 
कर पायेगा? 10% ĚैÈटर को ͩकनारे घूमने मɅ नçट हो रहा है। 
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 उƣर— 
बहुͪवकãपीय 

 

1. [अ] (iii) भंगूर   

 

[ब] (iv) इनमɅ से सभी   

 

[स] (i) बीज कȧ दर   

 

[द] (i) भूमी का ¢ेğफल   

 

[य] (iii) ͧमɪटȣ पलट हल मɅ   

 

     

 

Ǔनिæचत उƣरȣय Ĥæन  

2. मदृ ुइèपात  

3. डायनोमीटर  

4. नर बेलन  

5. 2,00,000 लȣटर पानी  

6. ġतू शीǓतत ढलवा लोहे कȧ  

 


